

# 平成21年度 行財政の概況

## 決算の概況

関川村の平成21年度の一般会計と特別会計及び水道事業会計の決算額は、次のとおりです。

### (1) 一般会計と特別会計

#### 歳入歳出決算状況

(単位:千円)

会計名	歳入決算額	歳出決算額	差引	翌年度へ繰り越すべき財源	実質収支	単年度収支	財政調整基金積立・取崩	実質単年度収支
	A	B	A-B=C					
1 一般会計	5,965,323	5,835,098	130,225	23,775	106,450	2,337	529	1,808
特別会計	2 国民健康保険事業	749,119	736,281	12,838		12,838	18,967	18,967
	3 国保関川診療所	124,058	117,696	6,362		6,362	647	647
	4 老人保健事業	22,896	22,336	560		560	19,796	19,796
	5 介護保険事業	791,257	788,361	2,896		2,896	2,086	2,086
	6 後期高齢者医療	65,470	62,129	3,341		3,341	837	837
	7 村有温泉	6,218	5,763	455		455	455	455
	8 宅地等造成	9,667	7,037	2,630		2,630	4,852	4,852
	9 簡易水道	44,708	42,563	2,145		2,145	1,716	1,716
	10 公共下水道事業	549,472	530,777	18,695		18,695	591	591
	11 農業集落排水事業	116,272	114,465	1,807		1,807	320	320

一般会計と特別会計決算額の単純合計は、

歳入 84億4,446万円 (前年度 73億2,244万1千円)

歳出 82億6,250万6千円 (前年度 70億5,657万9千円)

で、前年度と比べると歳入は15.3%(11億2,201万9千円)、歳出は17.1%(12億592万7千円)、それぞれ大幅に増加しました。

これは、統合小学校建設事業による増と、国の経済対策のための交付金事業の実施が主な要因で、いずれも一般会計によるものです。

介護保険事業会計の歳出は7,375万3千円の増、国民健康保険事業会計の歳出は3,042万4千円の減となっています。また、公共下水道事業会計の歳出は9,259万5千円の減、農業集落排水事業会計の歳出は1,488万1千円の増となっています。

### (2) 継続費の状況

(単位:円)

事業名	総額	翌年度繰越額	左の財源内訳			
			繰越金	未収入特定財源		
				国県支出金	地方債	その他
防災無線整備事業	4,000,000	4,400	4,400			

### (3) 繰越明許費の状況

(単位:千円)

事業名	金額	翌年度繰越額	左の財源内訳				
			既収入特定財源	未収入特定財源			一般財源
				国県支出金	地方債	受益者負担	
庁舎管理事業	13,250	13,250		12,300			950
地域情報通信基盤整備事業	266,244	266,244		241,644	19,600		5,000
子ども手当給付事業	3,150	3,150		3,150			
林道整備事業	30,500	30,500		29,500			1,000
道路橋りょう維持事業	39,300	39,300		36,600			2,700
道路橋りょう整備事業	72,200	72,200		59,548			12,652
全国瞬時警報システム整備事業	7,000	7,000		6,231			769
学校情報通信技術環境整備事業	1,400	1,400		700			700
合計	433,044	433,044		389,673	19,600		23,771

## (4)水道事業会計

(単位:千円)

区 分	収 入	支 出	差 引
収益的収支	97,816	97,611	205
資本的収支	60,000	102,474	42,474
合 計	157,816	200,085	42,269

収益的収支には消費税を含まない。

公営企業法が適用される水道事業会計の決算額は、

収 入 1億5,781万6千円 (前年度1億3,611万7千円)

支 出 2億 8万5千円 (前年度1億7,123万1千円)

で、前年度と比べると収入は15.9%(2,169万9千円)、支出は16.9%(2,885万4千円)、それぞれ増となりました。これは、石綿セメント管更新事業に伴う配水管布設工事が影響しています。

なお、収益的収支では20万5千円の黒字となりましたが、資本的収支では4,247万4千円の財源不足となり、過年度損益勘定留保資金で補てんしました。

## (5)財政指標

区 分	平成19年度	平成20年度	平成21年度	備 考
標準財政規模	3,043,547	3,265,509	3,275,264	
健全化判断比率				
実質赤字比率	-	-	-	
連結実質赤字比率	-	-	-	
実質公債費比率 (3か年平均)	16.8	15.8	15.3	
将来負担比率	98.3	68.1	66.6	
実質収支比率	2.5	3.3	3.3	
経常収支比率	91.8	88.7	86.7	
公債費比率	13.6	12.4	11.1	
起債制限比率	11.3	10.5	9.6	
公債費負担比率	23.8	22.9	18.6	
財政力指数(単年度) 3か年平均	(0.274) 0.277	(0.257) 0.272	(0.261) 0.264	
基準財政需要額	2,840,958	2,923,271	2,864,411	
基準財政収入額	779,164	750,993	722,187	
標準税収入額	986,612	948,216	910,237	
地方債年度末現在高	5,678,112	5,351,529	5,419,410	
債務負担行為翌年度以降 支出予定額(一般財源等)	97,601	97,985	80,897	
経常一般財源比率	100.2	96.0	93.5	

**実質赤字比率**...一般会計を対象とした実質赤字の標準財政規模に対する比率。

**連結実質赤字比率**...一般会計と特別会計を対象とした実質赤字の標準財政規模に対する比率

**実質公債費比率**...公債費の元利償還金等の標準財政規模に対する比率。

$$\text{実質公債費比率} = \frac{(A+B+C+D+E) - F}{G - F}$$

A: 公債費充当一般財源(繰上償還等を除く)

B: 公債費に準ずるもの(「準元利償還金」という=公営企業債の元利償還金に対する普通会計からの繰入金等)

C: 一部事務組合が起こした地方債に充てたと認められる負担金

D: 公債費に準ずる債務負担行為充当の一般財源

E: 一時借入金利子償還金

F: 普通交付税の額の算定に用いる基準財政需要額に算入された地方債元利償還金及び準元利償還金

G: 標準財政規模 + 臨時財政対策債

**将来負担比率**...村が将来負担すべき実質的な負債の標準財政規模に対する比率

**形式収支**...歳入決算額から歳出決算額を単純に差し引いたものをいいます。

**実質収支**...形式収支から、継続費、逐次繰越、繰越明許費、事故繰越、事業繰越及び支払繰延べに伴い翌年度へ繰越すべき財源を差し引いたものをいいます。いいかえれば本来当該年度に属すべき収入と支出との実質的な差額です。

**単年度収支**...当該年度の実質収支から前年度の実質収支を差し引いたものをいいます。

**実質単年度収支**...単年度収支に当該年度において積み立てた財政調整基金積立金及び地方債の繰上償還金を加え、これから当該年度において取り崩した財政調整基金積立金の額を差し引いたものをいいます。

**実質収支比率**...標準財政規模に対する実質収支の割合。

**財政力指数**...財政力を測定する一つの尺度として財政力指数があります。これは全国的に見て標準的な行政を行う場合に必要とされる経費(基準財政需要額)と、それを賄うために必要とされる標準的な収入(基準財政収入額)を比較したものです。

$$\text{財政力指数} = \frac{\text{基準財政収入額}}{\text{基準財政需要額}} \text{の過去3カ年の平均}$$

**公債費比率**...理論的に算出した一般財源総額に占める公債費の償還に充てた一般財源の割合。

**起債制限比率**...公債費比率に、普通交付税の算定において基準財政需要額に事業費補正として算入された公債費を加味した過去3ヶ年度の平均値で、財政運営の弾力性を表します。この比率により地方債が制限されます。

**公債費負担比率**...一般財源総額に占める公債費償還に充てた一般財源の割合で、財政運営の弾力性を表す。実質的な公債費負担の状況を見る場合に使われます。

**経常収支比率**...経常一般財源総額に占める経常経費に充てた一般財源の割合で、財政構造の弾力性を測定する比率です。通常、経常一般財源総額には、減税補てん債及び臨時財政対策債を含める扱いとなっています。

**経常一般財源比率**...標準財政規模に対する経常一般財源の割合で、100を超える度合いが高いほど歳入構造に弾力性があることを示します。